

Запорожские казаки сегодня

Студентка КИБиТ (ЗФ), ОД, 2 курс
Ананьина Маргарита

Запорожский казак XXI века: кто он?

Кзаки и Запорожская Сечь – это первое, с чем ассоциируются у иностранцев Запорожье и остров Хортица. Казак изображен на гербе нашего города. В честь казаков у нас названы многие улицы, и даже остров Байда. Прошло уже 4 столетия со времен того запорожского казачества, о котором и по сей день слагают легенды. Какой он, современный казак, и какие у него перспективы в Украине XXI века?

В общепринятом представлении казак – это бравый мужчина с длинными усами и оселедцем, в шароварах, с саблей, а главное – с сильной волей и чувством независимости.



Три испытания для настоящего казака

Первая проверка желающего стать казаком – это проверка конем. Казак – это в первую очередь всадник. Нужно уметь владеть конем, нужно, чтобы были минимальные навыки джигитовки. Нужно любить животных, потому что конь чувствует ваше отношение и ваш страх.



Три испытания для настоящего казака

Вторая проверка – это сабля. К сожалению, с появлением огнестрельного оружия утрачено мастерство владения саблями, поэтому очень сложно восстановить эту технику. Сечевые казаки много времени тратят на тренировки, фехтование. В этом им помогают навыки владения техниками боевых видов искусств.



Три испытания для настоящего казака

Третья проверка – это состояние души, желание и стремление стать казаком. Казак – это прежде всего мужчина, способный на поступок, действие. Не достаточно было одной только силы. Одну из проверок казаки некогда устраивали в урочище на Хортице над расщельем. Через две скалы – так называемые сечевые ворота, – было переброшено бревно. И тот, кто хотел стать запорожцем, должен был пройти по нему с завязанными глазами. Многие отказывались, а те, кто решался, даже если падали, то их внизу ловили. Главное, что они были готовы это сделать.



Жизнь на Сечи

Кзаки живут на Запорожской Сечи: летом дают представления, в холодное время года – тренируются (в тренажерном зале, с лошадьми, занимаются с арапником, саблей). При этом сечевые кзаки занимаются реставрацией исторического кзацкого оружия и снаряжения. Изучая различные книги по истории кзачества, они создают свои вещи, очень похожие на представленные в музее и найденные при раскопках. Это кзацкие косы, краги для защиты рук, широкие кзацкие пояса, которые нельзя пробить ножом и которые удобны как для поддержки спины и снижения нагрузки, ношения оружия, так и просто для защиты поясницы от сквозняков. Заказывают кзаки изготовление точных копий старинного оружия, тулумбасов, сабель.

Старинные казацкие традиции

Соблюдают современные сечевые казаки и старинные казацкие традиции. Например, они каждый день в любую погоду и в любое время года ходят купаться в Днепре. Это не только хорошая закалка, но и общение с природой.

Но самое главное действо для казаков, как раньше, так и теперь – это праздник Покрова. Когда-то в этот день казаки попали в облаву, их окружили и они начали молиться Святой деве Марии. Тогда она покрыла все туманом и так они смогли уйти через балку и спастись. То есть она их покрыла. В честь этого они сделали праздник Покрова.



«Козацькому роду нема переводу»

Чтобы запорожский казацкий род и вправду не переводился, в нашем городе работает детско-юношеская спортивная школа «Спас». Это первая в мире и пока единственная государственная школа по славянскому единоборству.

Воспитание строится на казацкой педагогике и традициях. Кроме рукопашного боя «спас», дети учат и боевые казацкие танцы, песни, обычаи. Это и походы, конная подготовка, работа с разными видами казацкого оружия, участие в творческо-фольклорных фестивалях. Сабля – это главное оружие, но дети работают и с арапником, нагайкой, кием (палкой), ножом. Но это не значит, что ребенок пришел, и ему сразу дают оружие. Этому они начинают учиться через год-два после начала занятий, все зависит от усердия и желания.



Суды, наказания и казни на Сечи

Самым тяжким преступлением на Сечи считалось воровство. Даже за мелкую кражу существовало одно наказание — смерть. Суд руководствовался при ведении дел обычаями Сечи, был быстрым и доступным. Перед судом были равны все — начальствующий и простой казак. Тяжкими уголовными преступлениями считались — убийство казаком казака, побои казаку в нетрезвом состоянии, связь с женщиной и «содомский грех», опорочивание женщины, дерзость в отношении начальства, дезертирство, грабеж населения, утаивание части добычи и пьянство во время походов. Судьями была вся войсковая старшина.

Наказаниями было: приковывание цепями к деревянному столбу на площади, приковывание цепями к пушке, сажание на деревянную кобылу, битье кнутом или киями.

За убийство казака казаком применялась страшная казнь. Убийцу клали живым в гроб вместе с убитым и обоих закапывали в землю. Наиболее популярной казнью у казаков было забивание у позорного столба киями. Это применялось к ворам, прелюбодеям, содомитам и дезертирам.



Ежегодно 14 октября на всей территории Украины отмечается День украинского казачества – праздник, приуроченный к дню Покрова Пресвятой Богородицы.